
Σύνθεση ταλαντώσεων και περιστρεφόµενα διανύσµατα. 

Ένα σώµα µάζας 2kg ταλαντώνεται µε εξίσωση: 
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i)   Να αποδείξετε ότι η κίνηση του σώµατος είναι γραµµική αρµονική συνάρτηση του χρόνου 

(ΓΑΤ). 

ii)  Να βρεθεί ο ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος τη χρονική στιγµή t1=0,5s. 

Απάντηση: 

i) Μπορούµε να θεωρήσουµε ότι η κίνηση του σώµατος συντίθεται από δύο γραµµικές 

αρµονικές ταλαντώσεις µε εξισώσεις: 
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και 
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Παίρνουµε δύο περιστρεφόµενα διανύσµατα το πρώτο µε  µήκος )322( + 4cm και το 

δεύτερο µε µήκος  2 6 cm, που στρέφονται µε γωνιακή ταχύτητα ω=4π rad/s. Η προ-

βολή τους στον άξονα y, θα µας δίνει κάθε στιγµή τις αντίστοιχες αποµακρύνσεις  y1 

και y2. Έστω ότι σχεδιάζουµε τα διανύσµατα για t=0. Θα πάρουµε την παρακάτω εικό-

να. 

 

Καθώς τα διανύσµατα Α1 και Α2 στρέφονται µε την ίδια γωνιακή ταχύτητα, το σχηµατι-

ζόµενο παραλληλόγραµµο στρέφεται χωρίς να µετασχηµατίζεται, συνεπώς και η συνι-

σταµένη Α αυτών των διανυσµάτων, θα στρέφεται µε την ίδια γωνιακή ταχύτητα και 

κάθε στιγµή η προβολή του στον κατακόρυφο άξονα θα είναι ίση µε y=y1+y2. Αλλά: 

Αν αναλύσουµε το διάνυσµα Α2 σε συνιστώσες πάνω στους άξονες x και y θα πάρουµε: 



Α2x=Α2·συνπ/4=2 6 ·
2

2
cm =2 3 cm και 

Α2y= Α2·ηµπ/4=2 6 ·
2

2
cm =2 3 cm 

Έτσι έχουµε: 

Αy=A1-A2y= )322( + cm-2 3 cm = 2cm και 

Αx=Α2x= 2 3 cm 

Και από το Πυθαγόρειο θεώρηµα παίρνουµε: 
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Ενώ για τη γωνία που σχηµατίζει το πλάτος Α µε τον άξονα x θα είναι: 
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Συνεπώς η εξίσωση της κίνησης του σώµατος µετασχηµατίζεται στην ισοδύναµη εξί-

σωση: 

y= 4·ηµ(4πt+ )
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ii) Ο ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος είναι: 
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και µε αντικατάσταση: 
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Σχόλιο:  

Η αρχική εξίσωση θα µπορούσε προφανώς να πάρει και άλλες ισοδύναµες µορφές, όπως ας 

πούµε: 
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